

Podľa kalendára koseckých akcií na tento rok aktuálne prinášame niekoľko snímok z pohodového kosenia jabloňového sadu v Kalinove.

Kde rastú orchidey

Májové kosenie u gazdu v Kalinove sa robilo presne ako za starých čias. Na miesto kosenia nasmerovali koscov tabule s nápisom Priekopská kosa – podľa koseneho svahu Priekopa. Už večer predtým sa zišli kosci z Nolčova, Krpelian, Cigľa, Sebedražia, Seliec, Hrnčiarskych Zalužian, Podbrezovej, Poproč a Bretejoviec. Kosci si obzreli terén a za sprievodu huslí a heligónky si zaspievali, zajedli a pobrali sa na pár hodín zdriemnuť pod stan, pod širák či v chalupe. Skoro ráno synchronne pokosili 80 árov starého jabloňového sadu. Je to veľký príspevok pre biodivezitu sadových lúk.

Ručné kosenie výrazne podporuje pestrosť miestnej kveteny, popri iných cenných druhoch je to aj skvost našich lúk, orchidea vstavač obyčajný.

Júnové kosenie v Nitre

Júnové kosenie prvú sobotu v mesiaci patrilo oslave Medzinárodného dňa detí. Nebolo to inak ani v Poľnohospodárskom múzeu v Nitre, kde sa priam žiada udržiavať koseckú tradíciu.

Kosci spali pod širákom



Iste boli pre deti zaujímavými povolaniami hasič, vojak, vodič či sprievodca parného vláčika, no za nimi nezaostávalo ani povolanie „kosec“. Deti si mali možnosť vyskúšať tradičný nástroj na kosenie v Hontianskej koseckej škole, kde pod dohľadom skúseného kosca Jožka Fišera a jeho rodiny mali netradičný zážitok od prípravy nástroja, naklepa-

”

Kos tak, akoby si mal pod ľavou rukou kalap a snaž sa, aby ti nevypadol.

nia kosa, ostrenia osličkou až po samotné kosenie. Len pre predstavu – areál pripravený na súťažné kosenie pozostával zo súťažných políčok a klasických kategórií – deti, ženy, muži nad 60 rokov, muži do 60 rokov s dĺžkou kosa do 90 cm a kategórie veľké políčka alebo klasifikácia na majstrovstvá Európy s dĺžkou kosa nad 90 cm. Všetky

súťažné kategórie boli obsadené, počasie prialo, kosili dvaja súťažiaci naraz, čo bolo pre divákov atraktívne. Ponaučenie starých otcov „Kos tak, akoby si mal pod ľavou rukou kalap a snaž sa, aby ti nevypadol“ sa pri tomto rastúcom druhu trávy osvedčilo, keďže sa odporúča kosiť celým telom. Každý účastník si mal možnosť vybrať medzi

fazuľovicou, kapustnickou a držkovou polievkou, čo je v rôznych regiónoch tradičná požíveň pre koscov. Drevená medaila s logom kosca či kniha *Nitra z neba* boli zabezpečené pre všetkých koscov, hrabačov, časomajstrov i pre tých, ktorí sa starali o pitný režim.

ANDREA BÉREŠOVÁ

FOTO – MAREK HEDVIGY